

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición á los obreros.

Oficinas:

Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUBSCRIPCION

E. Jádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre « 5'00
Número del día 10 céntimos:
Anuncios á precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

EL DESEO

Si existe alguna impresión que sea instintiva, que nazca con el individuo, la acción de desear es la primera.

Desde luego, forzoso es convenir, en que el deseo sigue una evolución paralela á la de la vida humana.

Se sintetiza el deseo en los primeros años de la existencia en aquellas impresiones que halagan los sentidos y que por tanto en el cerebro á medio desarrollar mayor efecto produce.

Después el deseo adquiere otras formas y otros aspectos; si en la primera edad fué el sencillo juguete, la azucarada golosina, se transforma su manera de ser, toma otro aspecto, su carácter sufre variaciones que pudiéramos llamar radicalísimas, y á lo mejor el deseo se convierte en señor de nosotros mismos, viéndonos obligados imperiosamente á obedecer á sus mandatos.

Y el deseo, después de todo, tras esos dominadores aspectos que reviste en la mayor parte de los casos, poseyéndonos con verdadera fuerza, no viene á ser otra que ansias no satisfechas, y así se ve que aquello que se ha estado deseando con toda el alma, que se ha estado queriendo poseer, tan pronto como se consigue nos produce aburrimiento y hastío, nos causa verdadera desilusión y tristeza.

Por eso conviene encauzar el deseo, de ahí que no convenga en manera alguna dejarse dominar por sus arrebatos, que quien vence al deseo, vence siempre en todos los trances de la vida, porque resulta completo y absoluto dueño de su persona.

NOTICIAS VARIAS

Representante

Se ha hecho cargo de la representación de la locería y cristalería propiedad del industrial de esta plaza don José Crespo y Sánchez, nuestro particular amigo don Francisco Ruiz de Celis.

Monte de Piedad

El martes, 16 de Diciembre, á las tres de la tarde, y días siguientes necesarios, se venderán en pública subasta los efectos ya vencidos y correspondientes á los meses y con los números que á continuación se expresan:

Sección de alhajas.—Mes de Octubre de 1912.

Central.—Números 41.548 al 43.348.
Sucursal núm. 1.—Números 25.565 al 26.074.

Sucursal núm. 2.—Números 17.022 al 17.551.

Sección de ropas.—Mes de Marzo de 1913.

Sección A.—Números 55.678 al 57 mil 161.

Sucursal núm. 1.—Números 61.960 al 65.231.

Sucursal núm. 2.—Números 6.944 al 11.629.

Se previene á los empeñantes de ropas y alhajas, que para dar cumplimiento exacto á los artículos 54 y 71 del Reglamento, sólo se autorizará el desempeño y renovación de los lotes anunciados, hasta el lunes 15, víspera de la subasta, y transcurrida esta fecha, se entenderá que los interesados han desistido de efectuarla.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Buenos Aires», salió el martes 18

de Santa Cruz de Tenerife para Santa Cruz de la Palma.

El «Antonio López», salió el domingo 18 de Curacao para La Guayra.

El «C. de Eizaguirre», salió el martes 18 de Port-Said para Suez.

El «P. de Satrustegui», salió el martes 18 de Coruña para Vigo.

El «C. López y López», llegó el miércoles 19 á Bilbao.

El «Infanta Isabel de Borbón», llegó el martes 18 á Barcelona.

Viceconsul

Lo ha sido nombrado en Cádiz de la república de Bolivia, el señor don Agustín García Gutiérrez.

Las almorranas se curan en 6 á 14 días. UNGÜENTO PAZO las cura, ya sean simples, sangrantes, externas ó con picazón. La primera aplicación da alivio.

Subasta

A las tres de la tarde de ayer se celebró en este Juzgado de Instrucción la segunda subasta del Astillero de la Constructora Naval con todas sus pertenencias, que fueron apreciadas en la suma de tres millones doscientas mil pesetas, cuyo acto celebrado ayer era con el 25 por 100 de baja sobre el tipo antes dicho.

Presidió el Tribunal el Sr. Juez de Instrucción D. Nicolás Tenorio.

Como Escribano actuó D. Francisco Camacho.

No se presentó postor alguno.

Visitas

El nuevo Coronel de Artillería don Manuel Cerón, está siendo muy visitado por las numerosas amistades con que cuenta en nuestra capital.

El nuevo jefe de Correos

Hemos recibido el atento B. L. M. que nos ha dirigido el nuevo jefe de Correos de esta provincia, don Enrique Martín Fuentes, participándonos haberse posesionado del cargo.

Agradecemos los ofrecimientos que nos hace y deseamos que su estancia entre nosotros, le sea grata.

Por Telégrafo

Madrid, 19 (varias horas.)

Política y políticos

Los liberales disidentes

Ha llamado mucho la atención que fuera hoy á casa del marqués de Alhucemas, el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

El domicilio del jefe de los liberales disidentes ha sido hoy visitadísimo.

El Sr. García Prieto, manifestó á los periodistas que se propone dar perfecta organización á la fuerza política que acudilla y que en el viaje de propaganda que va á efectuar, irá acompañado de distinguidos periodistas y notables oradores.

Créese que la disidencia liberal gana cada día más terreno á expensas del decaído romanonismo.

Los mochalistas

Han conferenciado con el ministro de la Gobernación el marqués de Mochales y otros distinguidos políticos jerezanos.

La huelga de Riotinto

En el Ministerio de la Gobernación se da por completamente terminado el conflicto obrero de Huelva y Riotinto.

En las minas se presentaron á trabajar cerca de cuatro mil obreros.

Los huelguistas de Huelva empezaron sus labores cerca del medio día, pues no lo hicieron hasta tanto que recibieron noticias de Riotinto.

El ministro de la Gobernación ha telegrafiado al gobernador para que autorice un mitin solicitado por los directores de las huelgas para dar cuenta de su conducta á sus compañeras.

Lo que dice el Sr. Dato

Hoy no ha despachado el presidente del Consejo.

Por la tarde recibió á los periodistas y les manifestó que había visitado á Su Majestad la Reina D.ª María Cristina, después de hacerlo también á la Infanta Isabel.

Negó en absoluto hubiese sido llamado por la Reina madre pues su visita fué espontánea.

Según telegrama que había recibido de París, la Reina D.ª Victoria no ha salido de sus habitaciones hoy por estar sufriendo un ligero catarro grippal que le obliga á guardar cama.

También dice el referido telegrama que S. M. el Rey asistió á la espléndida cacería que le ofreció el presidente de la República francesa en Raimboulet.

Por último el Sr. Dato negó fuera cierto que le haya visitado ninguno de los señores Mannesman, ni mucho menos haya estado ocupándose de la constitución de ninguna sociedad ó compañía.

Lo que dice el ministro de Estado

El marqués de Lema ha dicho que le ha visitado uno de los hermanos Mannesman.

También dijo que según las últimas noticias de nuestro representante en Méjico, la situación de aquella República es grave.

Hasta ahora solo fondean en Veracruz buques de guerra norteamericanos.

España no ha enviado ninguno esperando proceder de acuerdo con las grandes potencias.

Un incidente

Ya anocheado telegrafió el Ministro de la Gobernación al Gobernador de Huelva, ordenándole abra expediente y nombre una comisión que depure lo ocurrido ayer con un capataz.

Proyecto prietista

Distinguidos elementos prietistas se proponen adquirir y amueblar suntuosamente un buen local en sitio céntrico para dedicarlo á círculo de su agrupación política.

En busca del acta

Es tal la afluencia de solicitantes en el Ministerio de la Gobernación, que, según dijo el Sr. Sánchez Guerra estaba atestado.

Las peticiones de audiencia solamente en la tarde de hoy han pasado de trescientas.

Varias noticias

Buque abandonado

Telegráficamente se ha recibido la noticia de que á unas veinte millas del faro de Santa Catalina en el Canal de la Mancha flota un buque incendiado y sin tripulantes.

Noticias posteriores manifiestan que se trata del vapor inglés «Seotsduke» construido en 1894 de 2.630 toneladas y que no se sabe el paradero de los tripulantes.

Accidente tranviario

Telegrafian de Barcelona que en la calle Balmes un tranvía arrolló á un niño destrozándolo.

Amotináronse los transeuntes, hulló

el conductor y se intentó incendiar el carruaje.

Tuvo que intervenir la benemérita que no pudo evitar una ruidosa manifestación de protesta frente al edificio de la compañía tranviaria.

Una desgracia

En los alrededores de Ruzafa ha sido muerto casualmente de una perdigonada, un vecino que estaba de cacería con otros amigos.

Noticias de la guerra

Noticias de nuestra zona

En Cudia Federico ha resultado herido en una pierna, á consecuencia de un ligero tiroteo, el sargento Joaquín Sánchez.

—Se ha inaugurado el puente tendido en Rio Martín, que comunica á Tetuán con la posición de Isarduy.

—Siguen los moros hostilizando los peñones.

—Ha fallecido el soldado Vicente Llorente, herido en el tiroteo del día 16.

—Se han concedido cruces del mérito militar pensionadas, al soldado muerto Vicente Llorente, y al marinero herido Valentín Vázquez.

—Ha quedado provisionada convenientemente, la plaza de Gomera por el vapor *Virgen de Africa*.

—Se ha presentado en Tánger Manuel Martín, que ha estado algún tiempo cautivo de los moros.

El cónsul le ha socorrido y facilitado ropas.

Aviación peligrosa

En las primeras horas de la noche se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

—«Con objeto de reconocer las faldas de este monte Cónico salieron del campamento de aviación tripulando un biplano «Farman» el teniente de Infantería D. Julio de los Ríos y el capitán de Ingenieros D. Manuel Barreiros á las ocho y treinta de la mañana.

Verificado detenido reconocimiento regresaron siendo tiroteados desde el Monte Cónico; sufriendo simultáneamente dos heridas graves el teniente y otra también grave el capitán.

Con gran pericia y sereno valor continuaron volando para evitar caer en el campo enemigo y con una hábil maniobra voltejando sobre el campamento general, consiguieron aterrizar, eligiendo para el descenso un sitio apropiado y no sufriendo averías el aparato ni perjuicios en las tropas acampadas.

Considerando este hecho muy distinguido, comprendido en el Reglamento y Real orden de 26 de Julio último, propongo la concesión del empleo inmediato para ambos aviadores.»

Enseguida de conocer la noticia el Ministro de la Guerra telegrafió á las familias de los dos héroicos militares para tranquilizarlas.

Del extranjero

Boda notable

Para muy en breve se anuncia la boda de una hija del Presidente de la República, Mr. Wilson, con Mr. Saire.

Se han recibido infinidad de regalos. Entre ellos figura un servicio de mesa de 180 piezas de plata y oro, valorado en 40.000 francos.

Las Cámaras han enviado otro regalo, que ha costado 25.000 francos.

Las energúmenas

La Policía ha detenido á cinco sufragistas que rondaban por los alrededores

habita el primer ministro. Se supone que prepara algún atentado contra su persona.

Cuando se estaba celebrando misa en dos iglesias, grupos de sufragistas interrumpieron la ceremonia religiosa, entonando himnos dedicados á sus compañeras presas.

En la Meca

Dicen de Constantinopla que Inglaterra ha logrado de la Puerta ciertas concesiones en el Golfo pérsico y el emir de la Meca se ha indignado tanto, que se trasladará á Constantinopla para presentar de viva voz sus protestas contra semejantes concesiones vergonzosas.

En Constantinopla se habla mucho de la indignación de Hussein bajá, y se asegura que entre el Emirato de la Meca y la Puerta reina la más viva tensión.

Reclamo duelista

Se ha verificado en París un duelo á espada francesa, entre el teniente búlgaro Torcón y el profesor de esgrima Mallez.

El teniente vino á París expresamente á desafiar al escritor Pierre Lotti, en nombre del Ejército búlgaro, por supuestas injurias á su patria.

Negóse el escritor á aceptar el reto por parecerle irracional y ridículo.

Insistió el teniente y entonces recogió el guante, nada menos que en nombre de Francia, Mr. Mallez.

Esta mañana después de varios asaltos fué herido gravemente en el pecho el profesor de esgrima.

El teniente Torcón, partió inmediatamente para Suiza.

Lo de Méjico

Telegrafian de Nueva York, que se ha visto obligada la guarnición de Victoria á evacuar la plaza.

Los seis mil hombres que la ocupaban batieronse encarnizadamente con los ocho mil rebeldes que consiguieron tomar la posición, habiendo numerosísimas bajas de ambas partes.

Huelga en Africa

La huelga de indios en Durban, en simpatía con la resistencia pasiva al Acta de Inmigración Sud-Africana, se está generalizando por todo el Natal.

Es en extremo seria en las plantaciones azucareras donde los huelguistas intentan aterrorizar á los blancos quemando las cañas de azúcar. En una ocasión han sido destruidos 150 acres, presenciándolo los indios en medio de vítores.

Epidemia

En Dakar se ha declarado oficialmente la invasión de la fiebre amarilla.

Sabotage á bordo

Procedente del buque *Zuleta*, se ha recibido un marcóngrama en que se dá cuenta de haber sido sorprendidos á bordo dos alemanes en el momento de realizar un acto de sabotage vaciando los depósitos de agua potable.

Parlamentarismo agresivo

Informan de Luxemburgo que en la Cámara de los Diputados de aquel pequeño Estado se ha producido un formidable escándalo.

Tratábase de concesiones mineras. Entre socialistas y clericales surgió un vivo incidente.

El diputado obrero Welter dijo á voz en grito á Prum, que su padre, jefe del partido clerical, había sido expulsado de la Cámara por sus vicios contra Natura.

Prum dió un tinterazo en mitad de la cabeza á Welter, y esta fué la señal de una verdadera batalla general entre los diputados de la izquierda y los de la derecha, á puñadas y bastonazos.

Hubo muchas hemorragias nasales, y bastantes chichones.

Un agitador

Larkin, el jefe de los huelguistas de Dublín, ha llegado á Londres para estimular á los sindicatos ingleses á proclamar una huelga general que ayude en la lucha á sus compañeros de Dublín.

Mañana celebrará una reunión el grupo parlamentario laborista y se tomarán acuerdos concretos.

El Gobierno ha redoblado su intervención, insistiendo cerca de los patronos para que lleguen á un arreglo con sus obreros sobre la base de la solución que presentó hace seis semanas M. G. Askwith, funcionario del ministerio del Trabajo.

A MADRID

En el expreso de ayer ha marchado á la Corte, el Sr. Gobernador civil de esta provincia, D. Eusebio Salas.

Su partida obedece á la conveniencia de informar al Gobierno acerca de la verdadera situación política provincial; y como esto es lo racional y nada hay en ello de misterioso, huelgan los comentarios, con que algunos aficionados á sacar punta á las bolas, han intentado adornar lo que es de elemental práctica gubernativa.

El Sr. Gobernador estará en Madrid poquísimos días, quizás un par de días, regresando seguidamente á esta capital.

Para despedirle estuvieron en la estación el jefe del partido conservador en la provincia, D. Luis José Gómez Aramburu, el senador del Reino D. Ramón Carranza, el exdiputado D. Juan Gualberto Peman, el oficial primera del Gobierno civil y ahora Gobernador accidental, don Felipe Fernández Luna, el llmo. Sr. don José García de Cosío, el Director de este periódico, D. Juan A. del Campo y otras distinguidas personalidades.

Embarque de tropas

A las cinco y media de ayer tarde embarcó en el vapor *Canalejas* la Compañía de Intendencia que llegó de Madrid.

También embarcaron los oficiales de Intendencia D. Cándido Santos y D. Carlos Shelly así como varios soldados de distintos cuerpos.

Al muelle concurrieron á despedir á las fuerzas los generales Sres. Zubia y Llopis, Alcalde de Cádiz Sr. Rivas, Comandante de Marina Sr. Ambulody, Presidente de la Diputación Sr. Aldazábal, Decano de la Facultad de Medicina señor Párraga, Coroneles de Carabineros, Alava, Pavia y Zona, Jefe de Estado Mayor de la Plaza, Sr. Gutiérrez, Comisario de Guerra, Sr. González, Jefe de transportes, D. Manuel Márquez, Teniente Coronel de Artillería, Sr. Valderrama; Teniente Coronel de Carabineros, Sr. Alaez.

Los Cónsules de Cuba y Chile y otros Sres. Jefes y Oficiales.

Durante el embarque la banda del Regimiento de Pavia estuvo tocando escogidas piezas de su repertorio.

Al desatracar el vapor los soldados dieron vivas á España, á Cádiz y al Ejército.

DE ACTUALIDAD

En el suplemento ú hojilla, como vulgarmente la conocemos de *Diario de Cádiz*, del martes 28 y periódicos locales del siguiente día, incluso éste, se publica Edicto de la Alcaldía de esta capital, que lleva fecha en la hojilla, quizás por errata del 14 y en los demás del 18, por cuyo Edicto se hace presente el resultado del empate entre los electos por el 5.º Distrito D. José Terán y D. Francisco Merello dilucidado por sorteo, al parecer en sesión del 17 cuando lo fué á lo que tenemos entendido en la del propio día 18; y exponiéndose en cumplimiento á lo mandado en el artículo 3.º del Real decreto de 24 de Marzo de 1891, relación ultimada de los proclamados en la totalidad de los Distritos, para que dentro del término de ocho días laborables, que venen el jueves 27, puedan presentarse las reclamaciones que se juzguen pertinentes sobre la legalidad de la elección y sobre la incapacidad ó incompatibilidad de los electos, extremo este último sobre el que nada dice, no ya el art. 3.º, sino

el 4.º, que es el que trata de las reclamaciones que puedan aducirse.

Nada de crítica ni censura nos guía, solo si la conveniencia de aclarar determinado concepto, en evitación de negativas de legítimos derechos de reclamaciones, si éstas se llegasen á presentar, en los días 24, 25, 26 y 27; pues debe tenerse en cuenta que el término de ocho días para deducirlas, fuese cual fuese la fecha de fijación al público de la lista de los proclamados, comenzó á contarse al siguiente día del escrutinio general, que se verificó el *trece*; y que descontado el diez y seis único día inhábil, aquél plazo vence el próximo veinte y dos, como podrán comprobar nuestros lectores, con la lectura de lo dispuesto al número primero de la Real orden de 26 de Abril de 1909, cuyo texto literal es el siguiente:

«El plazo de ocho días marcado en el artículo 4.º del Real Decreto de 24 de Marzo de 1891 para las reclamaciones referentes á la proclamación por las Juntas Municipales del Censo y durante el procedimiento activo electoral por infracción de ley, como también sobre la incapacidad de los electos y sorteo á que afecta dicho precepto legal, se contará desde el día siguiente á la terminación del escrutinio general.»

El monroismo y los mejicanos

Espanoles y yankis

Si, es una lucha de razas la que se libra en América. La enemiga viene de la raza rival de los latinos: los anglo sajones. Los pueblos germánicos desempeñan en esta lucha un papel importante. El mundo civilizado europeo comenzó siendo latino, y hoy la hegemonía (masa de población, fuerzas militares, riqueza) está en manos del mundo germano-eslavo.

La rivalidad entre Inglaterra y Alemania proviene de su competencia comercial y del conflicto que se plantea entre Alemania, que tiene necesidad de nuevos territorios, é Inglaterra, que tiene muchos. «Que Alemania se apodere del Brasil», se escribió no há mucho en el *Spectator*, de Londres. El campo de compensaciones señalado á los formidables contendientes europeos no es ya Africa, sino Sud América. Este nuevo peligro para la América española ha sido reconocido por los americanos. En la Sociedad Americana de Derecho Internacional de Washington, un centro-americano, Luis Anderson, clamó por la necesidad de adoptar la doctrina de Monroe, separada, para proteger á América de los ataques inminentes de Europa.

«Bajo ningún pretexto permitamos el engrandecimiento de cualquier potencia europea á expensas del territorio americano, y esto sin consideración á la forma en que tal cosa se haga», decía en 1911 el presidente Roosevelt en su discurso de Minesota.

A pesar de esto, los Estados Unidos no han hecho nada cuando en 1835 Inglaterra extendió sus límites en Honduras y en 1841 se apoderó de la isla de Ruatán, cerca de la costa hondureña; Alemania bloqueó los puertos de Nicaragua; Francia, en 1864, desembarcó tropas en Méjico. «Es razonable suponer—se ha escrito en el *Spectator*—que, con excepción de ciertos casos, la doctrina Monroe no sería sostenida por los Estados Unidos. Pero aunque lo fuera, Alemania, con su Marina superior, no podría ser detenida por ninguna combinación naval que se organizara en el hemisferio occidental. Para la anexión del Brasil no es probable que se necesite un grande ataque de hombres y de armas. Además hay una fuerte población alemana, sobre todo en San Pablo...»

Entre dos espadas amenazadoras está colocada la América española. Hay quien no cree en tales peligros, porque considera imposible una lucha de tal magnitud. Pero hay que recordar que los avances conquistadores se realizan por etapas, como lo han hecho los Estados Unidos, con fuerzas pequeñas en apariencia,

y en realidad son serie encadenada de luchas y descansos.

La realidad del peligro lo sienten los iberoamericanos. Entre ellos gana cada día más terreno la idea de la formación de una alianza ya conocida con el nombre de A. B. C., es decir: de la Argentina, Brasil y Chile. Bastó el que se propalase el rumor de que el brasileño doctor Campos Salle había hecho gestiones acerca del Gobierno argentino en Buenos Aires, con el fin de limitar los armamentos, para que una reacción viril y razonada contra el pacifismo suicida, se extendiese en toda la Argentina.

Pero no basta la tal alianza, que no llega. Si las Repúblicas iberoamericanas no se oponen á la política de intervención de los Estados Unidos en Méjico, contribuirán á dejar paso franco al yanqui en el propio territorio, con beneplácito de las potencias europeas ganosas de territorio, que permitirán á los norteamericanos su avance, mediante concesiones para ellas.

En España ha de repercutir la protesta mejicana. Aquellos escritores que lanzaron su protesta, á requerimientos de Sienkewicks, contra Prusia y en defensa de Polonia, ¿por qué callan ahora? ¿No son más nuestros los mejicanos que los polacos?

¡Inmensa Hispania! ¡Hogares alimentados por el tronco de la Iberia de Europa, que rompisteis las venas españolas y creéis encontrar la vida en la fusión con la savia extranjera, en la alianza con otra raza! Ahora comprendereis que la muerte del ideal ibero, en el continente colombino, será el fin de vuestra propia vida. Perdida la personalidad, perdida la vida!

BOLETIN RELIGIOSO

- SANTO DEL DIA 20
San Félix de Valois.
- SANTO DEL DIA 21
La Presentación de Nuestra Señora y san Honorio y cps. mrs.
- Jubileo
Día 20.—En la iglesia de Candelaria.
Día 21.—En la misma Iglesia.
Se manifiesta á las 8 y se oculta á las 6.



COMISIÓN PROVINCIAL

- Asuntos que tratará hoy este cuerpo provincial.
- Expediente relativo á la elaboración de pan en el Hospicio de Cádiz.
- Expediente de reclamación de don Manuel Calvillo Jiménez, arrendatario del Molino del Talancón, término de Algar.
- Expediente relativo al recurso de D. José Agudo Sánchez, sobre oposiciones á médico de la Beneficencia municipal.
- Presupuesto carcelario del partido de Sanlúcar para 1914.
- Cuentas municipales del Ayuntamiento de Chipiona.
- Traslado al Hospicio de Cádiz, de tres albergadas en el de Jerez.
- Pensión solicitada por D.ª Rosario Riverdilo, viuda de D. Rafael Emilio Grimaldi.
- Expediente relativo á la cooperación solicitada por la Escuela Superior de Comercio.
- Autorización solicitada por la Sociedad Eléctrica de San Roque para establecer como ampliación á la línea eléctrica de San Roque al campamento y Puesto Mayorga, otra línea de alta tensión.
- Expediente de concurso para el nombramiento de médicos civiles propietarios y suplentes, de la Comisión Mixta de Reclutamiento para 1914.